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На пя рэ дад ні гу тар кі са 
стар шы нёй Бе ла рус ка га 
са юза мас та коў Ры го рам 
Сіт ні цай я пры сут ні чаў на 
яго най па этыч най імпрэ зе, 
што ад бы ла ся ў вя лі кай 
за ле ста ліч най фі лар мо ніі. 
Ска жу шчы ра, да ўно не 
меў ад мас тац ка га сло ва 
та ко га за да ва ль нен ня. Тым 
бо льш што сло ва тое бы ло 
ў спа лу чэн ні з вы дат най 
рэ жы су рай тэ атра лі за ва-
най дзеі. Так што пачаць 
размову мне кар це ла з 
пы тан ня пра лі та ра тур ную 
іпас тась на ша га вя до ма га 
мас та ка. Але спа дар Ры-
гор пра па на ваў най перш 
за ся ро дзіц ца на спра вах 
твор ча га са юза. Ба ла зе, 
не дзе праз ме сяц ад бу-
дзец ца чар го вы з’езд БСМ. 
Ве да ючы, на ко ль кі цяж ка 
су адно сіц ца твор чы інды-
ві ду алізм і спра вы гра мад-
скія, я за даў пы тан не, а 
ці па трэб ны твор чы са юз 
уво гу ле? Шых та мі мас та-
кі не хо дзяць — на ту ра не 
тая, дык на вош та ім не йкая 
цэн тра лі за ная струк ту ра, 
ство ра ная ў га ды та та ль-
най ка лек ты ві за цыі дзе ля 
мэт, не ма ючых з твор час-
цю ні чо га агу ль на га?

 

Пёт ра ВА СІ ЛЕЎ СКІ

Антон РУДАК

ПО СПЕ ХІ
І ПЕР СПЕК ТЫ ВЫ

На ча ль нік упраў лен ня Уз-
бро еных Сіл Рэ спуб лі кі Бе ла-
русь па ўве ка ве чан ні па мя ці 
аб арон цаў Айчы ны і ахвя раў 
вай ны па лкоў нік Сяр гей Ва-
ра но віч звяр нуў ува гу на тое, 
што ця пер ра бо та ў азна ча най 
сфе ры ад бы ва ецца ў ад па вед-
нас ці з пры ня тай на рма тыў на-
пра ва вой ба зай. Спра ву гэ тую 
рэ гу лю юць Указ Прэ зі дэн та 
Рэ спуб лі кі Бе ла русь “Аб уве-
ка ве чан ні па мя ці аб за гі нуў-
шых пры аб аро не Айчы ны і 
за ха ван ні па мя ці пра ахвя раў 
вой наў”, а так са ма па ста но вы 
Са ве та Мі ніс траў “Аб за цвяр-
джэн ні Дзяр жаў най пра гра мы 
на 2015 — 2020 га ды па ўве ка-
ве чан ні тых, хто за гі нуў пры 
аб аро не Айчы ны і за ха ван ні 
па мя ці аб ахвя рах вой наў” і “Аб 
за цвяр джэн ні Пра ві лаў доб-
раў па рад ка ван ня ме ма ры ялаў, 
по мні каў во інскай сла вы, во-
інскіх па ха ван няў і па ха ван няў 
ахвя раў вой наў”.

Сё ле та се зон па ля вых по-
шу ка вых ра бот быў за вер ша ны 
25 кас трыч ні ка. У гэ тым го дзе 
ўпраў лен не па ўве ка ве чан ні 
пры ня ло на ўлік 66 па ха ван няў 
тых, хто за гі нуў пад час вой наў, 
у тым лі ку 41 во інскае па ха-
ван не і 25 па ха ван няў ахвя раў 
вой наў. Агу лам па ста не на 1 
ліс та па да гэ та га го да на дзяр-
жаў ным улі ку Мі ніс тэр ства 
аб аро ны зна хо дзіц ца 7769 во-
інскіх па ха ван няў і па ха ван няў 
ахвя раў вой наў, з іх ка ля шас ці 
ты сяч — па ха ван ні сал дат Вя лі-
кай Айчын най вай ны. Сё ле та 
ў аўта ма ты за ва ны банк звес так 
“Кні га Па мя ці” Рэ спуб лі кі Бе-
ла русь уне се ныя звес ткі аб 13 
478 вай скоў цах, якія за гі ну лі 
аль бо пра па лі без звес так пры 
аб аро не Айчы ны. Агу лам “Кні-
га Па мя ці” змяш чае ўлі ко выя 
за пі сы аб бо льш як двух мі ль-
ёнах па лег лых ва ўзбро еных 
кан флік тах — але, на жаль, 
уста ноў ле ны звес ткі то ль кі аб 
520 ты ся чах з іх.

ЧВЭРЦЬ
СТА ГОД ДЗЯ
Ў ПО ШУ КУ

Ка ман дзір 52-га асоб на га 
спе цы ялі за ва на га по шу ка ва-
га ба та ль ёна Уз бро еных Сіл 
Рэ спуб лі кі Бе ла русь пад пал-
коў нік Аляк сандр Тур бе ка 
адзна чыў, што на ле та споў-
ніц ца 25 га доў з дня ства рэн-
ня ба та ль ёна. На огул, по шу-
ка выя ра бо ты пра во дзяц ца 
з кра са ві ка па кас трыч нік, а 
на ву чан не вай скоў цаў-по шу-
ка ві каў ад бы ва ецца са снеж ня 
па кра са вік, пры чым асноў ная 
спе цы яль насць, па якой яны 
пра хо дзяць пад рых тоў ку — 
са пёр. Штат ная ко ль касць 
ба та ль ёна — ка ля 80 ча ла век. 
Вя до ма, бо ль шасць экс гу ма-
ва ных ба та ль ёнам па рэш ткаў 
ад но сіц ца да пе ры яду Дру гой 
і Пер шай сус вет ных вой наў, 
але за 25 га доў бы лі так са ма 
ад шу ка ныя і 487 па рэш ткаў 
удзе ль ні каў вай ны 1812 го да з 
аб одвух ба коў, а так са ма яшчэ 
643 па рэш ткі, якія да ту юцца 
бо льш як со тняй га доў, але 

пры на леж насць якіх не бы ла 
вы свет ле ная.

52-гі асоб ны спе цы ялі за ва-
ны по шу ка вы ба та ль ён сё ле та 
здзей сніў па ля выя по шу ка выя 
ра бо ты на 117 аб’ектах у 55 ра-
ёнах Бе ла ру сі, з іх бы лі аб сле-
да ва ныя 92 пла на вых аб’екта і 
25 да дат ко вых — гэ та зна чыць, 
вы яўле ных гра ма дзя на мі па сля 
за цвяр джэн ня пла на по шу каў. 
На 71 аб’екце бы лі вы яўле ныя 
ча ка ныя вы ні кі: ад шу ка ныя па-
рэш ткі 1940 па лег лых, з іх 640 
чыр во на армей цаў, 1299 ахвя раў 
вай ны і ад на го ўдзе ль ні ка анты-
на цыс цка га су пра ці ву. Раз ам з 
па рэш тка мі бы лі зной дзе ныя 
ўзна га ро ды бай цоў — тры мед-
алі “За ад ва гу” і тры “За ба явыя 
за слу гі”, а так са ма 25 аса біс тых 
мед аль ёнаў чыр во на армей цаў. З 
гэ та га лі ку ўста ноў ле ныя звес ткі 
аб 109 па лег лых, з іх 34 — удзе-
ль ні каў Пер шай сус вет най вай-
ны і 75 — Вя лі кай Айчын най. 

Най бо льш буй ныя по шу-
ка выя ра бо ты сё ле та ад бы лі ся 
ў Брэс це ў ра ёне скры жа ван ня 
ву ліц Са вец кай і Ма шэ ра ва, на 
мес цы рас стрэ лаў вяз няў ко-
ліш ня га ге та, ство ра на га пад час 
на цыс цкай аку па цыі — тут бы-
лі экс гу ма ва ныя па рэш ткі 1214 
вяз няў, вы яўле ныя пры бу даў-
ніц тве шмат ква тэр на га до ма. У 
Вет каў скім ра ёне бы лі вы яўле-
ныя па рэш ткі 138 вай скоў цаў 
Чыр во най арміі, а ў Ві цеб скім 
ра ёне — 93 вай скоў цаў і 10 ахвя-
раў вай ны.

ПЕ РА ЕМНАСЦЬ
ПА КА ЛЕН НЯЎ

Пад час по шу каў упраў лен не 
па ўве ка ве чан ні су пра цоў ні чае 
з шэ ра гам гра мад скіх арга ні за-
цый, як з Бе ла ру сі, так і з Рас-
іі. Ся род бе ла рус кіх аб’яднан-
няў — Ма гі лёў скі аб лас ны 
гіс то ры ка-па тры ятыч ны по шу-
ка вы клуб “Вік кру”, Го ме льс-
кае аб лас ное по шу ка вае гра-
мад скае аб’яднан не “Ні ко лі не 
за бу дзем” з Доб ру ша і “Па мяць 
Айчы ны” з Го ме ля, вай ско ва-
па тры ятыч ны клуб “Вер ну тыя 
імё ны” з Брэс та і по шу ка вы 
клуб “Алы па гон” Го ме льс ка га 
ка дэц ка га ву чы ліш ча, а так са-
ма по шу ка выя гру пы “Ба ць-
каў шчы на” з Мін ска і “Звяз да” 
з Ра га чо ва.

Ме та дыст ад дзе ла кра язнаў-
ства і по шу ка вай ра бо ты ДУ ДА 
“Аб лас ны цэнтр твор час ці” го-
ра да Ма гі лё ва Мі ка лай Ба ры-
сен ка, кі раў нік Ма гі лёў ска га 
аб лас но га гіс то ры ка-па тры-
ятыч на га по шу ка ва га клу ба 
“Вік кру”, адзна чыў, што сё ле-
та клу бу, які на ліч вае ка ля 150 
ча ла век, так са ма спаў ня ецца 
чвэрць ста год дзя. За гэ ты час 
імі ад шу ка на ка ля 1230 па рэш-
ткаў — вя до ма, пад кі раў ніц-
твам 52-га спе цы ялі за ва на га 
ба та ль ёна: па вод ле за ка на даў-
ства, са ма стой на за ймац ца по-
шу ка вы мі ра бо та мі гра мад-
скія аб’яднан ні не мо гуць. З 
гэтага ліку высветленыя імёны 

85 байцоў,  а яшчэ 24 тысячы 
імёнаў байцоў, якія прапалі без 
звестак, адшуканыя ў выніку 
архіўных пошукаў. Між іншага, 
былі вызначаныя таксама каля 
пяці з паловай тысяч імёнаў 
абаронцаў Магілёва ў 1941 
годзе, хаця яшчэ ў савецкі час 
іх было вядома не больш за 
паўтары тысячы.

Мі ка лай Ба ры сен ка звяр-
нуў ува гу, што з 65 па рэш ткаў, 
ад шу ка ных клу бам сё ле та, уда-
ло ся ад на віць імё ны то ль кі пя ці 
бай цоў, та му на пе ра дзе яшчэ 
ба га та пра цы па вяр тан ні імё-
наў аб арон цаў Айчы ны. Так, 
то ль кі ў Ма гі лёў скай воб лас ці 
па ха ва на 328 ты сяч бай цоў, а 
вя до мыя імё ны то ль кі 68 ты сяч 
з іх. Клуб “Вік кру” вы пус кае 
так са ма “Ма гі лёў скі по шу ка-
вы вес нік”, дзе змяш чае ўлас-
ныя на пра цоў кі па тэ ме по шу-
каў і ўве ка ве чан ня па ха ван няў 
аб арон цаў Айчы ны. Ад мет-
на, што Ма гі лёў ская воб ласць 
з’яўля ецца адзі най, дзе ство-
ра ны банк звес так аб па лег лых 
і па ха ва ных на тэ ры то рыі воб-
лас ці — ён бу дзе да ступ ны ўсім 
у інтэр нэ це ўжо на пры кан цы 
го да. 

Кі раў нік клу ба “Вік кру” 
адзна чыў так са ма, што ка-
ля па ло вы ўдзе ль ні каў гэ та га 
аб’яднан ня скла дае мо ладзь, 
і гэ та не ма ла важ на, бо аку рат 
ма ла дым лю дзям да вя дзец ца 
пра цяг ваць спра ву по шу каў, 
ка лі ад ыдзе па ка лен не ўдзе ль-
ні каў і свед каў вай ны — а гэ ты 
мо мант, на жаль, не паз беж ны. 
Та му па трэб ныя ве ды і на вы-
кі по шу ку ста рэй шыя ка ле гі 
імкнуц ца пе рад аваць юнац-
тву ўжо сён ня, па куль яшчэ 
ёсць маг чы масць аб апер ці ся 
на свед чан ні ві да воч цаў вай-
ны, якія ня рэд ка за хоў ва юць 
і па мяць аб ра ней не вя до мых 
і не паз на ча ных во інскіх па ха-
ван нях. У якас ці пры кла ду бы-
ла зга да ная гіс то рыя з па ха ван-
нем ка ля 70 бай цоў асоб на га 
мі лі цэй ска га ба та ль ёна, бай цы 
яко га за гі ну лі пад час аб аро ны 
Ма гі лё ва. Доў гія га ды мес ца іх 
спа чы ну за ста ва ла ся не вя до-
мым, і то ль кі ня даў на мясц овая 
жы хар ка да па маг ла яго вы зна-
чыць, што да ло маг чы масць ад-
шу каць па рэш ткі ге ро яў.

На ча ль нік упраў лен ня Мі-
ніс тэр ства ку ль ту ры па ахо ве 
гіс то ры ка-ку ль тур най спад-
чы ны На тал ля Хвір адзна-
чы ла, што ка ля ты ся чы па ха-
ван няў аб арон цаў Айчы ны і 
ахвя раў вой наў ува хо дзяць у 
дзяр жаў ны спіс гіс то ры ка-ку-
ль тур ных каш тоў нас цяў. Для 
та кіх аб’ектаў прад угле джа нае 
фі нан са ван не па ўтры ман ні 
і пра вя дзен ні ахоў ных ме рап-
ры емстваў. Згад ва ючы вя до мае 
вы слоў е аб тым, што вай на пра-
цяг ва ецца, па куль не па ха ва ны 
яе апош ні сал дат, удзе ль ні кі 
кан фе рэн цыі сыш лі ся ў мер-
ка ван ні — та кі мо мант уя віць 
скла да на, але імкнуц ца да яго, 
тым не менш, вар та. Гэ та трэ ба 
не то ль кі і не сто ль кі мёр твым, 
а пе рад усім жы вым — і сва якам 
ды на шчад кам бай цоў, якія да-
гэ туль не ве да юць, дзе знай шлі 
апош ні спа чын іх род ныя, і 
про ста ўсім не абы яка вым лю-
дзям.

Фо та са ста рон кі клу ба
“Вік кру” ў інтэр нэ це

(vk.com/viccru_mohilew)

У Бе ла ру сі па мяць аб падзе ях і ахвя рах Вя лі кай 
Айчын най вай ны за хоў ва ецца і аб ера га ецца ці не 
бо льш сіс тэ ма тыч на і ня змен на, чым у лю бой з кра-
ін-су се дак. Во інскія ме ма ры ялы і па ха ван ні на на шай 
Ба ць каў шчы не ні ко лі не бы лі за няд ба ныя і за бы тыя, 
а на пя рэ дад ні 75-год дзя Вялікай Перамогі пра бле ме 
вы яўлен ня, улі ку і ахо вы та кіх мясц ін над аец ца яшчэ 
бо ль шая ўва га. 4 ліс та па да ў До ме прэ сы ад бы ла ся 
прэс-кан фе рэн цыя, пры све ча ная пра бле мам доб-
раў па рад ка ван ня во інскіх па ха ван няў, пра вя дзен ня 
по шу ка вых ра бот і па шпар ты за цыі па мят ных мясц ін. 
У ёй уз ялі ўдзел прад стаў ні кі як Уз бро еных Сіл
і Мі ніс тэр ства ку ль ту ры, так і гра мад скіх аб’яднан-
няў. То ль кі ва ўза ема дзе янні дзяр жаў ных орга наў
з энту зі яста мі-по шу ка ві ка мі маг чы ма да сяг нуць
по спе хаў у спра ве за ха ван ня па мя ці.

МАС ТАК —
ІНДЫ ВІ ДУ АЛІСТ,
АЛЕ СА ЮЗ ПА ТРЭБ НЫ

“Ула да ў тыя ча сы, збіраючы 
мас та коў пад пэўны ідэалагічны 
дах, ме ла свае мэ ты, але ў вы ні-
ку атры ма ла ся не тое, што пла-
на ва ла ся. Ця пер ужо ня важ на, 
што бы ло на па чат ку, а ві да воч на 
тое, што сён ня са юз нам про ста 
не абход ны,— га во рыць спа дар 
Ры гор, — бо на ват у тых кра інах, 
якія лі чаць ся бе ве ль мі пра су ну-
ты мі ў сэн се дэ мак ра тыі, твор-
чыя са юзы існу юць, хай на ват і 
тро ху змя ніў шы сваё аб ліч ча”. 

Ры гор Ся мё на віч на гад вае, 
што, у пры ват нас ці, у су сед ніх з 
на мі пры бал тый скіх рэ спуб лі ках 
ад мо ві лі ся ад мно гіх атры бу таў 
са вец кас ці, але са юзы мас та коў 
раз бу раць не ста лі. Іншая спра-
ва, што ў нас, мо жа быць, адзі ны 
са юз, які не про ста за ха ваў ся бе, 
але і не згу біў сваю інфрас трук-
ту ру. Мы за ха ва лі ўвесь на бы так 
ма тэ ры яль ны, які атры ма лі ад 
са вец кіх ча соў. На ват яго і па бо-
ль ша ла. Да пры кла ду, два га ды 
та му Са юз мас та коў пры дбаў да-
дат ко выя па ўта ры ты ся чы квад-
рат ных мет раў для ску льп тур на-
га кам бі на та. 

На дум ку Ры го ра Сіт ні цы, 
якім бы ні быў аўта ном ны мас-
так, яму па трэб ны ка лек тыў. 
Ха ця б дзе ля та го, каб раў няц ца 
на ка лег. Га лоў нае ў дзей нас ці 
са юза — вы ста вы. Ка лі ча ла век 
у твор чым ка лек ты ве, дык яму 
ўвесь час пра гэ та на гад ва юць і 
пры цяг ва юць да ўдзе лу. 

Ма ла та го, пры на леж насць 
да са юза — гэ та адзна ка пра фе-
сій на га цэн зу. У Са юз мас та коў 
па сту піць да во лі скла да на. Але 
што год у яго пры ма юць трыц-
цаць, а то бо лей ма ла дых мас-
та коў. Быў год, ка лі са юз па вя-
лі чыў ся на ват на со рак ча ла век. 
І гэ ты па ток не спы ня ецца. 
Ма ла дыя лю дзі, якія па ездзі лі 

Па куль
не па ха ва ны 

апош ні
сал дат

Удзельнікі пошукавага клуба "Віккру" падчас экспедыцыі.
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па роз ных кра інах све ту, ча му-
сь ці лі чаць вар тым быць сяб ра-
мі Бе ла рус ка га са юза мас та коў. 
Зра зу ме ла, на тое ёсць ма тэ ры-
яль ная за ці каў ле насць: мож на 
атры маць май стэр ню. Усё ж та кі 
ў са юзе на ват ма ла дзёж ная сек-
цыя мае май стэр ні. І на ват ка лі 
сяб ра са юза зна хо дзіць май-
стэр ню сам у го ра дзе, дык пла-
ціць за яе па іль гот ным, моц на 
пан іжа ным ка афі цы енце. Са юз 
жа мае на сва ім ба лан се май-
стэр ні і ў ста лі цы, і ў аб лас ных 
га ра дах.

Вя лі кія дзяр жаў ныя за ка-
зы пра хо дзяць вы ключ на праз 
мас тац кія кам бі на ты са юза. Той 
жа са мы ску льп тур ны кам бі нат 
вы кон вае пра ктыч на амаль усё, 
што ро біц ца ў га лі не ску льп ту-
ры ў на шай кра іне. Звяр та юцца 
да па слуг кам бі на та і на шых 
ску льп та раў так са ма і за меж ныя 
за моў цы. А тых, хто па-за кам-
бі на там, па-за са юзам, у гэ тым 
кан тэк сце на ват і не раз гля да-
юць. Ма ну мен та ль ныя пра цы — 
ма за іка, га бе лен, віт раж — гэ та 
ўсё ідзе праз уні тар ныя прад-
пры емствы БСМ і вы кон ва ецца 
лю дзь мі, якія пры на ле жаць да 
твор ча га са юза. Так што ко ль-
касць сяб раў са юза не па мян-
ша ецца, на адва рот — па вя ліч-
ва ецца. Гэ ты ко ль кас ны рост 
да во дзіц ца на ват стрым лі ваць, 
пад вы ша ючы план ку пра фе сі-
яна ліз му, уво дзя чы бо льш жор-
сткія кры тэ рыі ад бо ру.

ПРА ФЕ СІЙ НЫ ЦЭНЗ, 
ПРЫ НЦЫ ПО ВЫ АД БОР

Умо вай па ступ лен ня ў БСМ 
з’яўля ецца на яўнасць вы шэй-
шай мас тац кай ад ука цыі плюс 
удзел у дзе ся ці рэ спуб лі кан скіх 
вы ста вах, дзе ёсць пра фе сій ны 
цэнз і пра фе сій ны ад бор. Ка лі 
мас так вы стаў ля ецца ў ка вяр-
нях ці пры ват ных га ле рэ ях, бя рэ 
ўдзел у пле нэ ро вых вы ста вах — 
гэ та ў за лік не ідзе.

Для ма ла дзёж най сек цыі 
па тра бу ецца ўдзел у пя ці рэ-
спуб лі кан скіх вы ста вах. Са юз 
мас та коў, пра во дзя чы рэ спуб лі-
кан скія вы стаў кі, ро біць ад кры-
ты фар мат для та го, каб мо ладзь 
ме ла маг чы масць на бі раць гэ-
тыя ба лы. І па сля та го, як тыя 
ба лы на бра ныя, за кан ды да та 
па він ны пад пі сац ца тры сяб-
ры са юза, па сля ча го яго му сіць 
пры няць про фі ль ная сек цыя, а 
та ды ўжо раз гля дае прэ зі ды ум. 
Апош няя інстан цыя — ра да. 

“Гэ та да во лі скла да ны і шмат-
сту пе нь ча ты пра цэс, — кан ста-
туе Ры гор Сіт ні ца. — Вось мы 
лі та ра ль на пе рад з’ездам зро бім 
но вы на бор. Ча ла век двац цаць, 
а мо і бо лей. Гэ та па каз чык та го, 
што са юз твор цам па трэб ны”.

НО ВЫ ЧАС —
НО ВЫЯ ТРЭН ДЫ

Мы здо ле лі за ха ваць ма тэ ры-
яль ны на бы так са вец ка га ча су, 
але на ко ль кі рэ нта бе ль ныя тыя 
кам бі на ты ў сён няш ніх умо вах? 
Ці мае, да пры кла ду, сэнс па-ра-

ней ша му за хоў ваць на ба лан се 
БСМ сла ву ты ка лісь Ба ры саў-
скі кам бі нат дэ ка ра тыў на-пры-
клад но га мас тац тва? 

На дум ку стар шы ні са юза, 
за ха ваць усё, што ма ем, на ўрад 
ці маг чы ма, та му што змя ня-
ецца час, і змя ня юцца, як сён-
ня ка жуць, трэн ды. Наш флаг-
ман —Ба ры саў скі кам бі нат, быў 
раз лі ча ны на па трэ бы ўся го Са-
вец ка га Са юза і, ад па вед на, меў 
ве лі зар ныя рэ сур сы і вы твор чы 
па тэн цы ял. А за раз на шай кра-
іне на яе ўнут ра ныя па трэ бы 
ха пі ла б і пят нац ца ці ад сот каў 
ад тых ма гут нас цяў. Сён ня ве-
лі зар ныя цэ хі кам бі на та ста яць 
пус тыя, бо на яго ную прад-
укцыю ня ма за моў цаў і па куп-
ні коў. Ды і шмат кан ку рэн таў 
з’яві ла ся. Най перш, гэ та Кі тай, 
які тан най ке ра мі кай за кі даў 
увесь свет, і з якім нам сён ня 
кан ку ры ра ваць пра ктыч на не-
маг чы ма. Гэ та та му, што аб ста-
ля ван не Ба ры саў ска га кам бі на-
та ра бі ла ся ў ча сы, ка лі гро шы 
на элек трыч насць ды іншыя 
рэ сур сы ніх то не лі чыў. На ват 
слоў та кіх як “энэр га ашчад ныя 
тэх на ло гіі” та ды не ве да лі. Дык 
вось, ка лі ў тых пе чах аб па ль-
ва еш ке ра мі ку, яна ста но віц ца 
про ста за ла той. Гэ та ад бі ва ецца 
на ца не ды ро біць на шу ке ра мі-
ку не кан ку рэн таз до ль най. 

Кам бі нат, каб стаць рэ нта бе-
ль ным, па тра буе вя лі кіх фі нан-
са вых укла дан няў, якіх у са юза 
ня ма. І яшчэ ён па тра буе інша га 
про фі лю. Пры нам сі, га доў дзе-
сяць та му бы лі ве ль мі буй ныя 
мас тац кія за ка зы — Па лац Рэ-
спуб лі кі, Па лац Не за леж нас-
ці, На цы яна ль ная біб лі ятэ ка, 
Опер ны тэ атр, Му зей Пры пяц-
ка га за па вед ні ка, му зе ефі ка цыя 

Брэс цкай крэ пас ці. А яшчэ — 
Мір, Ня свіж. За раз жа за гру зіць 
вы твор чыя ма гут нас ці, пра якія 
ідзе га вор ка, так, як бы ло ў бліз-
кай мі нуў шчы не, не маг чы ма. А 
зна чыць, трэ ба ду маць, што з 
ты мі ма гут нас ця мі ра біць. 

“Гэ та ка лек тыў ная ма-
ёмасць, — га во рыць да лей Ры-
гор Сіт ні ца, — і вы ра шаць яе лёс 
трэ ба раз ам. У нас ёсць дум кі па 
рэ кан струк цыі прад пры емства. 
Яны бу дуць агу ча ны на з’езде, 
ды і за раз кі раў ніц тва са юза не 
ро біць з іх та ямні цы. Есць на ват 
да лё ка не бес пад стаў ныя спа-
дзя ван ні, што кам бі на там за ці-
ка вяц ца гра ша ві тыя струк ту ры 
дзе ля раз мяш чэн ня на яго ных 
плош чах ме на ві та мас тац кіх за-
ка заў. Усё, што мож на бы ло ў 
гэ тых умо вах зра біць, кі раў ніц-
твам са юза і мной аса біс та зроб-
ле на. Бо льш за тое, мы ча сам 
ра бі лі не маг чы мае — і атрым лі-
ва ла ся”.

СЁН НЯ ЦЯЖ КА,
А БУ ДЗЕ ЯШЧЭ ЦЯ ЖЭЙ

Стар шы ня са юза га во рыць, 
што з лёг кім сэр цам ідзе на 
з’езд, та му што за два тэр мі ны 
зна хо джан ня на гэ тай па са дзе 
ні ко му не зма ніў. За шэсць га-
доў, дзя куй Бо гу, не ад бы ло ся 
не тое што ні вод на га кан флік ту, 
але на ват не йка га на пру жан ня 
з дзяр жаў ны мі орга на мі. По-
ўнае па ра зу мен не ба коў, ні якіх 
за ўваг ці па пя рэ джан няў з бо ку 
ку ры ру ючых са юз інстан цый. 
У гэ тым пла не быў аб са лют ны 
кам форт. 

 “Мне лёг ка ра біць спра ваз-
да чу, — пра цяг вае ён, — але з 
інша га бо ку я за раз не ве ль мі 
ўяў ляю, ка му пе рад аць гэ тую 

па са ду. Па ве ль мі про стай пры-
чы не, мо хі ба на сён ня я адзін 
рэ аль на раз умею, што гэ та за 
па са да, і якіх на ма ган няў яна 
па тра буе ў сён няш ніх ня прос-
тых умо вах існа ван ня твор ча га 
са юза. А яны да та го ж ві да воч на 
па гар ша юцца. І, хут чэй за ўсё, 
бу дуць па гар шац ца”.

То ль кі за гэ ты год знач на па-
мен шы лі ся да хо ды са юза і знач-
на па вя лі чы лі ся вы дат кі. Та кі 
вось век тар, і змя ніць яго БСМ 
не здо ль ны. Там, дзе мож на бы-
ло ска ра чац ца і ашча джаць, ужо 
ска ра ці лі ся і з’эка но мі лі. Са юз 
не аўта ном ны ад гра ма ды і дзяр-
жа вы. Ка лі эка на міч ныя пра-
бле мы мае кра іна, іх мае і БСМ. 
Ды ў кра іне сі ту ацыя за ле жыць 
шмат у чым ад знеш ніх фак та-
раў. Сло вам, што кеп ска для 
Бе ла ру сі, тое кеп ска і для бе ла-
рус кіх мас та коў. Не бу дзе гро-
шай на амбі цы ёзныя пра екты, 
зна чыць не па бу ду юцца не йкія 
аб’екты, дзе быў бы за дзей ні-
ча ны твор чы па тэн цы ял сяб роў 
са юза…

“Я ве ль мі рэ аль на гляд жу на 
рэ чы, — ка жа спа дар Ры гор, — і 
ха цеў бы, каб у кі раў ніц тве са-
юза з’явіў ся той ча ла век, які 
так са ма рэ аль на раз умее, ку ды 
ён ідзе і што ён му сіць тут ра-
біць. А за да ча ве ль мі про стая — 
мак сі ма ль на за ха ваць тое, што 
ма ем. Бо на ват у гэ тай ніш чым-
ні цы эка на міч най мы, як гэ та ні 
дзіў на, ве ль мі на рма ль на фун-
кцы яну ем, ажыц цяў ля ем вы-
ста вач ную дзей насць, якая ёсць 
наш га лоў ны аб авя зак па вод ле 
ста ту та.”

Ры гор Сіт ні ца на гад вае, што 
ў апош нія га ды рэ спуб лі кан-
скія вы стаў кі па ча лі ад бы вац ца 
не то ль кі ў ста лі цы, але і ў аб-
лас ных га ра дах. Не ка ль кі раз оў 
яны пра хо дзі лі ў Ві цеб ску. Пры-
ма лі рэ спуб лі кан скія вы ста вы 
Брэст і Ма гі лёў. У Го ме лі сё ле та 
бы ла вы ста ва “Сто імё наў Го ме-
льш чы ны”, на якой саб ра ныя з 
усёй кра іны лю дзі, якія на ра дзі-
лі ся на Го ме льс кай зям лі.

“Вы па мя та еце, — ка жа стар-
шы ня са юза, — што шэсць га-
доў та му быў ве ль мі сур’ёзны 
кры зіс, і на ша твор чая арга ні-
за цыя ледзь не апы нула ся на 
мя жы на ват рас ко лу. І ўсё гэ та 
бы ло да тыч нае аса біс тых фак-
та раў пэў най асо бы. А вось 
шэсць апош ніх га доў па ка за лі, 
што мож на жыць спа кой на, без 
інтры гаў, без кан флік таў, якія 
то ль кі шко дзяць спра ве, дзеля 
якой мы ўсе саб ра лі ся ў са юзе”.

ПА ЭЗІЯ —
ДРУ ГАЯ ІПАС ТАСЬ.
А МО ПЕР ШАЯ?

Над ышоў на рэш це час для 
пы тан ня, з яко га я ха цеў рас па-
чаць на шу гу тар ку. Дзе спа дар 
Ры гор, пры яго най хра ніч най 
за ня тас ці, зна хо дзіць  час яшчэ і 
на лі та ра тур ную твор часць?

“Зна хо джу сам не ве даю як,— 
ад каз вае ён. — Пры нам сі, я ма-
гу пі саць у  лю бых умо вах. Ха ця 
для гэ та га, на ту ра ль на, па ві нен 

быць ад па вед ны на строй. Ка лі 
я ма люю, пі саць, зра зу ме ла, не 
ма гу. Як гэ та ад бы ва ецца? Ве-
ль мі па ра ле ль на. Ма быць, ад но 
на дру гое не ўплы вае ані як, бо 
я сам не ад чу ваю гэ та га ўплы-
ву. Хі ба то ль кі адзін фак тар… 
Ён прад ыктоў ва ецца мной са-
мім: я ве ль мі па тра ба ва ль ны 
да фор мы мас тац ка га тво ра. І ў 
вер шах, ды не то ль кі ў вер шах, 
я і про зу пі шу, і дзве п’есы на-
пі саў па куль не рэ алі за ва ныя. 
Але, па ўта ру ся, я ве ль мі па-
тра ба ва ль ны, на ват та та лі тар-
на па тра ба ва ль ны да фор мы. 
І, на ту ра ль на, да змес ту. Гэ та 
на ват не аб мяр коў ва ецца. Фор-
ма, акра мя ўся го, гэ та і тое, як 
я чы таю сам, як да но шу тэкст 
да слу ха чоў. І я па ві нен зра біць 
тэкст та кім, каб ён быў і мне 
лёг ка чы тэ ль ным, і ўспры маў-
ся лю дзь мі на слых. Тое, што я 
ўжо не адзін раз збі раю вя лі кую 
за лу фі лар мо ніі, раб лю аншла-
гі — гэ та факт. Ле тась 110 пра-
цэн таў за поў нен ня за лы. За раз 
100. Ад ра зу па сля апош ня га 
кан цэр та я маю за пра шэн не 
зра біць вы ступ лен не ў Ку па-
лаў скім тэ атры. На пэў на, бу дзе 
кан цэрт у Ма ла дзеч на. Пра гэ та 
ўжо ідзе раз мо ва. Мне гэ та пад-
аба ецца. Пры нам сі, тое вы дат-
ная маг чы масць да нес ці сваё 
дум кі ад ра зу да вя лі кай гра ма-
ды. Вы ста ва, між іншым, не дае 
та кіх маг чы мас цяў. Я ў Слуц ку 
разы ча ты ры вы сту паў. Мя не 
за пра ша юць кан крэт на, лю дзі 
рых ту юцца да гэ та га. І пе ра ка-
на ны, што даю лю зям тое, ча го 
ім не ха пае. Пры чым, за ўваж це, 
што гэ та бе ла рус кія вер шы, да 
якіх ні бы та скеп тыч нае, іра-
ніч нае стаў лен не ў гра мад стве. 
Мне зда ецца, я знай шоў тую 
но ту, ка лі мя не слу ха юць не за-
леж на ад мо вы. Да рэ чы, у мя не 
бы лі вы ступ лен ні ў Рас іі. На 
бе ла рус кай мо ве. І гэ та бы ло 
ве ль мі ці ка ва. Го рад Сяр добск 
у Пен зен скай воб лас ці, я быў 
там на пле нэ ры. У До ме ку ль-
ту ры гэ та га рай цэн тра зра бі лі 
мой твор чы ве чар. І я чы таў бе-
ла рус кія вер шы. Пра ўда, у мя не 
ёсць пе ра кла ды з рус кіх кла сі-
каў. Чы таў ары гі нал, а по тым 
бе ла рус кую вер сію. Пры ма лі 
вы дат на. Я ра біў твор чы ве чар у 
Ела бу ге, у біб лі ятэ цы Ма ры ны 
Цвя та евай. Так са ма цу доў ныя 
ўра жан ні ад цёп ла га пры ёму. 
Вось зда ва ла ся б, лю дзі не ўсё 
раз уме юць, але спра цоў вае ме-
ло дыя вер ша, ме ло ды ка мо вы, 
энер ге ты ка. Най перш энер ге-
ты ка — вось са мае га лоў нае, 
што ў вер шы па він на быць. 
Сё ле та я быў на фес ты ва лі ў 
Стаў ра па лі — тая са мая пес ня. 
Я на ват не ча каў… Не ка жу ўжо 
пра Бе лас то ччы ну, дзе вы сту-
паў так са ма. Ну там, зра зу ме ла, 
бе ла ру сы. Але і ў Сла ва кіі я ад-
чу ваў па ра зу мен не за лы. 

Сло вам, не ве даю, што для 
мя не важ ней — лі та ра ту ра ці 
вы яўлен чае мас тац тва. Гэ та як 
вы свят ляць, якое з тва іх дзя цей 
та бе да ра жэй шае. Усе!”

    “Мне лёг ка ра біць
спра ваз да чу на з’ездзе…”
Ры гор СІТНІЦА:


